Cvicny test zo slovenského jazyka a literatury

Cas na vypracovanie pravopisného cvicenia a testu: 60 minut

Pravopisné cviCenie Dopliite chybajuce pismenda a ciarky. Odpovede piste priamo do textu.

Jednym z uzemi ktoré boli ob____ vané medzi prv__mi bolo pobrezie (S/s)__tredozemného (M/m)__ora. Tu sa
zrodila (G/g)récka kulttra. Gréci boli prv__mi (E/e)__urdépskym__ u¢encam__ a filozofm__.

V pozorovac__ch pristrojoch stanovista v__slahol ohnivy v__chor ozvalo sa silnejuce sv__§tanie. Namiesto
b__valého kratera bola tu len akds__ ploSina z ktorej sa neprestajne val__la lava. Z oblakov §__ahali blesky a
rachot hromob__tia spl__val s treskotom sopky sta v__renie bubnov. (S/Z)__ pazeraka sopk__ v__letovali
skal__ska do v__Sky tisic stop a v__buchovali ako granaty. Nebo bl__skanim akob__ odpovedalo na v__buch
sopky. Po okoli sa zacali s__pat’ rozzeravené kamene. Lava r__chlo postupovala nav__chod a vliala sa do kor__ta
rieky. Voda s__pela a pri st__ku s lavou sa menila na paru. Oblaky par__ V__razali do vzduchu a v nesmiernej

v__ske akob__ sa otvorili ventil__. S kot a praskanie prer__vali vzduch.

Test Zakruzkujte vybranii moznost’, resp. dopiste spravnu odpoved’. Odpovede piste priamo do testu.
Ukazka 1
Svet lasku ma

Kol’ko byva dni

zlych a zaludnych.

Ked’ nahle stichne vtak,
seba stracas v zrkadlach.

Pre tie chvile Pan

dieta dava nam.

V oc¢iach ma nadej hviezd,
po cestach nas prislo viest.

Svet lasku ma.
Anjel pise kridlom zopar viet,
tie davne piesne nechas zniet.
Svet lasku ma.

D. Hevier, P. Habera

1. Oznacte spravne literarny zaner textu.
a) popularna piesen
b) koleda
C) epos
d) bajka



. Aky druh rymu pouzil autor v tretej strofe ukazky 1? Napiste jeho schému.

. Oznacte spravny basnicky prostriedok spojenia slov pise kridlom zopdr viet.

a) epiteton

b) prirovnanie
c) metafora

d) personifikacia

. Urcte slovny druh pod¢iarknutych slov.

a) Napisal babke mnoho listov.

. Ktoré stvetie je podrad’ovacie?

a) Stmievalo sa, no on sa nevracal.

b) Neuzdravil sa, ba e$te sa mu pohorsilo.

¢) Rad by som vam pomohol, lenze nemam ¢as.
d) Kym budes chory, moZeme t'a zastupit’.

. Oznacte, v ktorej skupine slov nie je pravopisna chyba.

a) rival, rytier, piroh, pylon

b) tyraz, titan, liga, lyrika

C) mixér, mytus, systém, sygnal
d) bycikel, byrokrat, citat, cyklus

Ukazka 2

Viasské orechy su vybornou pochutkou, ale aj surovinou do Salatov, natierok, varenych jedal ¢i roznych mucnikov. Napriek
tomu davame prednost réznym inym, najmd prazZenym a solenym orieskom, ktoré neprospievajii nasmu zdraviu. Naopak
viasské orechy sii bohatym zdrojom draslika, magnézia, zinku, medi a selénu, pre obsah vitaminov skupiny B sa o nich hovori,

Ze su ,,potravou pecene a mozgu ‘. A vzhladom na obsah nenasytenych mastnych kyselin ucinne chrania srdce.

a)
b)
c)
d)

bezchybna, senza¢na, zdatna, brilantna, eminentna
bajecna, $tastna, 1zasna, znamenita, vydarena
vynikajlca, prvotriedna, elitna, jedinecna, skvela
vyznamna, perfektna, braviirna, spolo¢enska, idealna

8. Ktora moznost’ obsahuje viacnasobny nezhodny privlastok?

a)
b)
c)
d)

11. Utvorte antonymum k slovu bohaty.

. Ktory jazykovy styl je uplatneny v ukazke 2?

vlaSské orechy st vybornou pochutkou

vlaSské orechy st bohatym zdrojom draslika
praZzenym a solenym orieSkom

zdrojom draslika, magnézia, zinku, medi a selénu

7. Urdte, v ktorej z moZnosti st vSetky slova synonyma k zvyraznenému slovu v ukazke 2:

. Co je §tyl?

cielavedomy vyber a usporiadanie jazykovych prostriedkov
sposob usporiadania myslienok do logickej nadvaznosti
konkrétny uzavrety jazykovy celok

spdsob vyberu a usporiadania obsahovych prvkov

12. Ktory slohovy postup je pouZity v ukazke 2?  a) opisny b) odborny

¢) informadény

d) vykladovy



13.

14,

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

Ukazka 3

Text A Text B

A. Sladkovic: Detvan (uryvok) A. Sladkovic: Marina (uryvok)
Na mladencovi zrak ulozZila - Pamdtas, moja, tie tiché mraky?
tak nest’astny k nebu hladi: - Pamdtas dni tie ruzove?

do duse dusa jej sa mu vryla Pamdtas ik tych jarné zazraky?
a k srdcu Sla na vohlady, Pamdtas chladky lipové?

v ilom ona vidi svet svoj zaviaty, Pamdtas tamtie nebeské doby,
bez neho je nic¢, s nim neznd straty, v ktorych utichli srdca Zaloby
ona v riom a z neho Zzije, a nebo na zem zvabili?

neznd nadhery drazdivi slavu, Pamdtas na tie duse spanile,

ani poklon a rodu vysavu: ktoré nam vzdycky tak boli milé
tak on poklad jej cely je. a jedno s nami citili?

V ktorej moznosti st spravne pomenované nasledujiice umelecké jazykové prostriedky?
do duse dusa jej sa mu vryla; drazdiva slava; na mladencovi zrak ulozila; duse spanilé

a) personifikacia, epiteton, personifikicia, oslovenie
b) metafora, epiteton, metafora, epiteton
€) personifikacia, personifikacia, metafora, oslovenie
d) metafora, metafora, epiteton, epiteton

Ako sa nazyva umelecky jazykovy prostriedok, ktory je podc¢iarknuty v texte B ukazky 3?

Oba texty ukazky 3 sa:  a) prirodna lyrika b) spolo¢enska lyrika c) l'ibostna lyrika d) reflexivna lyrika

Napiste schému a pomenujte rym, ktory autor pouzil v prvych styroch verSoch textu A ukazky 3.

V ktorej moznosti st uvedené iba akostné pridavné mena?
a) tiché, ruzové, jarné, lipové b) nebeské, tiché, ruzové, spanilé
c) nebeské, jarné, lipové, spanilé d) tiché, ruzové, milé, nestastny

Zvyraznenu vetu V texte A z ukazky 3 napiste v mnoznom ¢isle.

Vysvetlite vyznam slova vohl’ady.

Akym vetnym ¢lenom je slovo Jarné Vv spojeni jarné ZAzraKy? ..........c.cceevveveviereeiineerineereeeesereeeesessessennes
Podl'a akého vzoru sa sklofiuje sIovo JArny? .........ccccccecniiniiiiciiiccin e,

V ktorej moznosti st vSetky slova napisané spravne?

a) akademickeé tituly, v hoteli, na pologuli,

b) pri posteli, na taniery, nové radiatory,

¢) v mori, v8etky hoteli, v peknej koseli,

d) dve pologuly, v hoteli, akademické tituly.

Slovné spojenia dajte do L sg.:

SOKOIIE OKO ..o

Vysvetlite frazeologizmus: Ani pes po fiom nestekol.



